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aprova 0 texto do Decreto-Iei n.O 1.873, de 27 de maio de 1981, 
que dispoe sobre a concessao de adicionais de insa.lubridade e de 
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SIDERBRAS, e da outras providencias. 

2.3.2 - DesignaCfao da Comissao Mista. Fixac;ao de Calen­
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ATA DA 8.a SESSAo CONJUNTA, EM 5 DE MAR~O DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordimiria, da 46.a LegisIatura 

PRESID~NCIA DO SR. PASSOS PORTO 

AS 1'1 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Eunice Michiles - Gabriel Hermes - Jarbas 
Passarinho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose 
Barney - Alberto Silva - Bernardino Viana - AImir Pinto -
Jose L1ns - Mauro Benevides - Agenor Mari,a - Milton Cabral 

- Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz cavalcante - Lourival Baptis­
ta - p'assos POrto - Jutahy Magalhaes - Lomanto JUnior -
Dirceu Cardoso - Joiio Calmon - Moacyr Dalla - Nelson Car­
neiro - Itamar F'l1anco - Ama.ral Furlan - Franco Montoro -
Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Benedita Canelas -
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MARCOS VIEIRA 
ASSINATURAS 

Diretor Executivo 

FRANCISCO OLiMPIO PEREIRA MAR<;:Al Via Superficie: 

Diretor Industrial 

GERAlDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Administrativo 

Jose Fragelli - Mendes Canale - Saldanha Derzi - AHonso Ca­
margo - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Lenoir Vargas -
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; AmiIcar de-Queiroz - PDS; Geraldo 
Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida -­
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota -

PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo Frota - PDS: Ubaldino 
Meirelles. . 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS: Jeronimo Santana - PMDB. 
Para 

Antonio Amaral - PDS: Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiws - PP; Mano·el Ribeiro - PDS; Nelio Lobato -
PP; Osvaldo Melo'- PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Labao -_PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio :Cafeteira 
- PMDB; Freitas Diniz - PT: Joao Alb2rto - PDS; Jose Ribamar 
Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar - PDS; 
Nagib HaIckel - PDS; Temistocles Teixeira - PMDB; Victor 
Trovao - PDS: Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao 
PDS; Joao CIimaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 

Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado -
PP. ' 

Ceara 
Adauto Hezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 

Morais - PP; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio Marcillo - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva -
PDS; Haroldo Sanford - PDS; IraniIdo Pereira - PMDB; Leorne 
Belem - PDS; Manoel Gon~a:lves - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian .Ar:aripe - PDS; Paes de 
Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PP; Joiio Faustino - PDS; Ulisses Potiguar -
PDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Marlz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 

Gomes - PDS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira -
PDS; Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio Quelroz - PMDB; 
Wilson Braga - PDS. ' 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto'Lucena - PDS; Carlos Wilson -

PMDB; Cristina Tavares - PMDB; ,Fernando Coelho - PMDB; 

Semestre .............................. Cr$ 3.000,00 
Ano ................................. Cr$ 6.000,00 

Exemplar Avulso: CrS 50,00 
Tiragem: 3.000 exemplares 

Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS;, Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonga Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima -- PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sergio Murilo - PP; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo 
Bulh6es; Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendont;a 
Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 
Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Fran­

cisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo MagaIhaes - PDS; Carlos 

Sant'Ana - PP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares - PMDB; 
Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamin - PDS; Fran­
cisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hild2rico Oliveira 
- PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose 
Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; 
Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney 
Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; 
Raymundo Url;>ano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romulo Galvao 
- PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel Dou­
rado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco Neto - PDS; Wilson 
Falcao - PDS. 

Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Gerson Camata - PMDB; 

Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Parente Frota - PDS; Theodorico Ferraco - PDS; Walter 
de Pra - PDS. -

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alelr Pimenta - PP; Alv'aro Valle -
PDS; Celio Borja - PDS; Celso Peganha - PMDB; Daniel Silva 
- PP; Dareilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos 
Santos - PMDB; Edson Khair - P:Ml)B; Felippe Penna - PMDB; 
Florim Coutinho - PMDB; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima -
PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno -
PP; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose 
Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; 
Leo Simoes - PDS; LeOnidas Sampaio - PP; Lygia L-essa Bastos 
- PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcelo Cerqueira 
- PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Mareio Macedo - PP; Miro 
Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao -
ros; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
- PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gon~lves 
- PP; Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - PDS; Saramago 
Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter SUva - PMDB. 

J\linas Gerais 
Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; AntOnio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gon~alves - PP; Bias Fortes 
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- PDS; Bonifacio da Andrada - PDS; Carlos Cotta - PP; Carlos 
Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Christovam Chiaradia -
PDS; Dario Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; Edgard Amo­
-rim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho - PP; 
Gerardo Renault - PDS; HEmo Garcia - PP; Homero Santos -
PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; 
J'airo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz -
PP; Jorge Vargas - PP; Jose Oarlos Fagundes - PDS; Jose Ma­
chado - PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise - PMDB; 
Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal - PP; 
Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Navarro Vieira Filho 
- PDS; Newton Cardoso - PP; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; 
Rosemburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. 
- PP; Tarcisio Delgado - P'MDB; Telemaco Pompei - PDS; 
Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 

Airton Sandoval - PMDB; Airton SO'ares - PT; Alcides Fran­
ciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Morimoto -
PDS; Antonio Russo - .PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie 
Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Filho - PTB; Benedito MarciIio - PT; Bezerra de Melo 
- P'DS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso 
Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; .oarlos Nelson -
PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diog.o Nomura - PDS; Erasmo 
Dias - PDS; Flavio Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; 
Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gi6ia Junior 
- PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PP; Hora­
cio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Mal­
toni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; 
Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coim­
bra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal 
Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torr:ecilla -
PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph 
Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy COdo - PMDB; 
Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir Achoa -
PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; 
Ulysses Guimaraes - PMDB; Val tel' Garcia - PMDB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 

Caiado - PDS; Fernan,do Cunha - PMDB; Francisco castro 
- PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS' 
Helio Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento 
- PMDB; Jose Fr.eire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezen­
de Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 
Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra -

PMDB; Cristino Cort,es - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio 
Oampos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei­
redo - PP. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; • 
Leite Schimidt - PP; Ruben Figueir6 - PP; Ubaldo Barem - \ 
PDS; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 

Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PP; 
Br:aga Ramos - PDS; Ernesto DalI'Oglio - PMDB; Euclides 
Scalco - PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; Helio Duque 
- PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo Losso - PDS; italo Conti 
- PDS; Lucio Cioni - PMDB; Mario Stamm - PP Mauricio 
Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo -
PDS; Olivir Ga:bardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo 
Pimentel - PTB; Pedro Sampaio - PP; Reinhold Stephanes -
PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastioo Rodrigues Junior -
PMDB; Vilela de Magalhaes -- PTB; WaIbel' Guimaraes - PP; 
Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Artenir Werner 
PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin - PDS; 

lEv-aldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Li­
nhares - PP; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; 
Mendes de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi 
PDS; Pedro Ivo PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de 
Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 

Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma-

ohaido - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gongalves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; J'airo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lido­
vino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marche­
zan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa 
Fl·ores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcellos - PDS; 
Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
AntOnio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PR.EISIDENTE (Passos Porto) - As listas de presenga 

acusam 0 comparecimento de 40 Srs. Senadores e 416 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passarido-se ao p.eriodo destinado a br·eves comunicar;oes, 
concedo a palavra ·ao nobr'e Deputado Murilo Mendes. 

o SR. MURILO MENDES (P'MDB - A!L. Sem r.evisao do orador,) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, em Alagoas, infelizmente, 0 
Governo, que ja perdeu a nogao de povo, perde igualmente a 
nogao de tempo ·e 1Jransiorma: a-quele pequenino Estado da Fe­
deragao num verdadeiro bloco carnavalesco: festas, reiteradas fes­
tas sao r·ealizadas todos os dias as custas do SUOI', da fome, da 
miseria e da s3Jude do povo aia:goano. 

De modo especifico, Macei6 transforma-se numa verdadeira 
praga de kresponsabilidades e de festejos: festeja-se ate a inau­
guragao de uma simpl,es e rel-es lamp ada:. Enquanto isto, O'S servi­
dores da Prefeitura Municipai de Macei6, os trabalhad'ores das 
industrias urbanos do meu Estado passam momentos de apreensao 
e de terror. A "ORB, Sr. lPresidente - ,e V. Ex.a bem 0 sahe, potque 
digno representante de um povo pobre e iormao do alagDa:no -
que e hoje um dos maiores estuarios do mercado d·e trabalho do 
poder publico local, cumprindo as suas fungo.es, a·br.e suas pDrtas 
e supre a defi.ciencia da indUstria privada que nao tem condir;6es 
de absorver a mao-de-obra: existente. POis bem. A UlRE, Companhia 
de Urbanizagao de Maceio, empresa municipal que conta tambem 
com capital do Estado, vem descumprindo os mais elementares 
principios de Direito assegurados as trabalhadores brasileiros, a:o 
deixar de aplicar 0 indice do INP;C aos salarios dos seus servidores 
desde novembm de 1979, a fim de recompor 0 salario daqueles 
trabalhadores. E, mais do que isso, nao faz 0 depOSito .do FGTS 
desde novembro de 1979, esta irregular em rela:gao ao P[J:S-PASIEP 
e nan recolhe reguIarl.'r..ente as contribuig6es do ]NPS colocando 
os servidores numa posigao de indigent·es, pior ainda do que a de 
'Seus outros companheiros de sina, os segurados da previdencia 
Social. 

Alem disso, a U1RB recusa-se peremptoriamente a homologar os 
contratos de rescisao, que tem provocado. 

Sr. Presid·ente, 8.rs. Congressista:s, tenho em maos uma denun­
cia do Presidente do Sindicato dos Traba~ha-dores nas Industrias 
Urbanas no Estado de Alagoas muito bem fundamentada e que 
passo a l·er, para que conste dos nossos Anais: 

SINDICATO DOS TRAB. NAS INDUST. URBANAS 
No Estado de Alagoas 

Fundado em 8 de abril de 1943 
"Maceio, 19 de fevereiro de 1982. 

Ex.rno Sr. 
Deputado Federal Murilo da Rocha Mendes 
Oamara dos 'Deputados 
Congresso Nacional 
70.000 - Brasilia - DID" 
Senhor Deputado: 

Gosta.riamos de que V. Ex.a fosse 0 porta-voz, na Ca­
mara dos Deputados, dos empregados da Companhia de 
Urba:nizagao de Macei6 - URB, denunciando aos poderes 
competentes e a quem de direito as irr.egularidad·es exis­
tentes naqll'ela Empr·esa e pedindo as providendas de 
direito. 

P,odemos informal' a V. Ex.a que a UIRiB, Empresa de 
economia mista cujo socio majoritario e a Prefeitura Mu­
nicipal de Maceio e 0 Estado de Ala:goas. ao inves de cum­
prir, descumpre a lei estando inadimplente com as seg.uintes 
obrigagoes: 

1) deixou de aplicar 0 INPC (tndice de Pregos aO 
Consumidor) de novembro de 1979 ao sa:lario dos seus 
empregados; 
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2) nao faz 0 dep6sito do FGTS dos sellS servidores 
desde novembro de 1979; 

3) esta irregular com 0 PIS/P AS1DP; 

4) nao tem creche, apesar de ter mais de 67 mulheres 
como empregadas; 

5) nao r·ecolhe regularmente as contribuiq6es do 
J!NPS, bem como 0 salario-educar;ao; 

6) nao homo~oga a rescisao de contrato dos seus em­
pregados demitidos. 

Aoinda cientificamos a y. Ex.a que a mB esta perse­
guindo e amear;ando de demissao os empregados que fize­
ram reclama.;aQ. Como nenhum dos tres advogados em­
prega:dos da UiRB nao quiseram fazer 0 papel de jagunC;o 
rogado, ela contratou um advogado particular para desem­
penhar 0 papel. 

Senhor Deputado, enquanto 0 Ministerio da previden­
cia Social desconta do trabalhador 10% para: cobrir os 
gastos do Governo, existe Empresas, como a URB, vincula­
das ao Governo, que nao recolhem 0 INPS. Isso e uma prova 
de que 0 Governo e responsavel pela crise da Previdencia, 
agora quer que 0 traba:lhador pague por ele. 

Contamos com 0 seu empenho na luta dos trabalha­
dores. 

No mais, os cumprimentos de elavada estima e con­
siderac;:ao. 

Atenciosamente - Pedro Luis da Silva, presidente." 

BAlNCO DO ESTAJDO DE ALAGOAS S.A. 
"bf-Ag. Met~op. Deodoro-Macei6, 5 de janeiro de 1982. 

Ao 
Sindicato dos Tra:b. nas Industrias Urbanas no Estado de 
Alagoas 
Av. !Moreira Lima, 42 Farol 
Macei6 - Alagoas 
Prezados Senhores, 

Informamos, para os devidos fins, que 0 ultimo reco­
lhimento da roTS da Cia. de Urbanizac;:ao de Macei6, para 
os sellS funcionarios, foi feito em novembro de 1979. 

Atenciosamente - Banco do Estado de Alagoas S/ A." 
",Macei6, 9-2-82. 

A Companhia de Urbanizac;:ao de Macei6 - UR'S 
Assunt'o: Processo de Ressarcimento do PIS 
Prezado(s) Senhor(es) 

1. 'Encaminhamos a V. s.a, 0 presente formula rio, a 
fim de que, depois de devidamente atendido, possa esta 
Agencia cumprir as especifica:c;6es da Resolur;ao n.D 45·5, 
de 16-11-77, do Banco Central do Brasil, que disp6e sobre 
o ressarcimento do Programa de Integrac;:ao Social - PIS. 

2. Outrossim, esclarecemos a V. 8.a que foram cons­
tatadas div·erg€mcias na conta do participante do PIS do 
Sr ...................................................... . 
de modo que convoca:mos V. s.a a enviar a esta Agencia a 
documentagao abai~o assinalada: 

(x) F'icha(s) de Informar;ao Salarial - FIS, devida­
mente preenchida{s) (Enviadas em anexo) ano Base 80 

(x) Fotoc6pia do Comprovante de Cadastramento, 
DRC e/ou tREC. 

(x) Fotocopia(s) da(s) RAS/RAIS docs) ano{s) 
base 80 

3 Caso V. s.a esteja impossibilitada de enviar qualquer 
destes documentos assinalados, queira enviar expediente a 
esta Agencia, especificando os motivos. 

4. Uma vez que a presente solicita:cao visa ao cum­
primento de diretrizes fixadas pela Legislac;ao vigente no 
Pais, estamos certos de cantar com a habitual atenc;:ao 
de V. 8.a" 

Sr. Presidente, pec;o a V. Ex.a que ac·alha este meu protesto 
em favor da familia alagoana e de ponderavel parcela da comuni­
dade de Macei6. 

Era 0 que tinha a dizer. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se a 

ORDElU DO DIA 

Item I: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decreto Le­
gislativo n.D 55, de 1981-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao de seu Parecer n.D 158, de 1981-CN), 
aprovando 0 texto do Decreto-lei n.D 1.873, de 27 de maio 
de 1981, que disp6e sobre a concessao de adicionais de in­
salubridade e de periculosidade aos Servidores Publicos Fe­
derais, e da outras providencias. 

Nao ha oradores inscritos para discutir a materia. 
Em votar;ao. 
Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto permanegam como 

se acham. (Pausa.> Aprovado. 
Os Srs. Senadores que aprovam 0 projeto permanec;am como 

Se acham. (Pausa.) Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 2: 

Discussao, em .t.urno unico, do Projeto de Decreto Le­
gislativo n.D 58, de 1981-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao de seu [Parecer n.D 166, de 1981-CN), 
aprovando 0 texto do Decreto-lei n.D 1.872, de 21 de maio 
de 1981, que disp6e sobre a aquisir;ao, pelos concessiona­
rios, de energia eletrica excedente gerada por 'autoprodu­
tores, e da outras provid€mcias. 

Nao ha oradores inscritos para discutir a materia. 
Em '\.'otar;ao. 
OS 81'S. Deputados que aprovam 0 projeto permanegam como 

se acham. (Pausa.) Aprovado. 

OS 81'S. Senadores que aprovam 0 projeto permanegam como 
se acham. (Pausa.) Aprovado. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Os projetos de decreta 
Legislativo que acabam de ser aprovados pelas duas Casas do Con­
gresso Nacional, dispensada a redac;ao final, nos termos regimen­
tais, vao a promulgar;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presidencia convoca 
sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 30 minutos neste 
plenario, destinada a leitura da Mensagem n.D 2, de 1982-CN refe­
rente ao Projeto de Lei n.D 1, de 191~2-CN, que altera a Lei n.D 5.919, 
de 17 de setembro de 1973, para autorizar 0 Poder Executivo a 
transferir 0 controle acionario de empresas subsidiarias da 8i­
derurgia Brasileira 8/ A. - SIDERBRAS, e da outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 11 horas e 10 minutos.) 

ATA DA 9.a SESSAO CONJUNTA, EM 5 DE MAR~O DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. JORGE KALUME 

AS 18 HOR!AIS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTEE OS 
sas. SIDNADORES: 

Jorge Kalume - Eunice Michiles - Gabriel' Hermes - Jarbas 
Passarinho - Alexandre Costa - Jose Sarney - Alberto Silva -
Bernardino Viana - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides 
- Agenor Maria - Milton Cabral - Nilo Coelho - .Toao Lucio 
- Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Joao Calmon - Moacyr Dalla 
- Nelson Carneiro - Itamar Franco - Amaral Furlan - Franco 
Montoro - Benedito Ferreira - Henrique Santillo - Jose Fragelli 
- Mendes Canale - Saldanha Derzi - Affonso Camargv - Eve­
lasio Vieira - Lenoir Vargas - Octavio Cardoso. 

E 08 8RS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; AmiIcar de Queiroz - PDS; Geraldo 
Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida -
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; JOsue de Souza - PD8; Mario Frota -

PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo Frota - PDS; Ubaldino 
Meirelles. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; J·eronimo Santana - PMDB. 
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Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Ca.rvalho - [,MDB; Jadtlr 
Barba:ho - PtMDB; JoiioMen€Z8's - PP; J'Orge .Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato - PP; 
OSvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - iPDS. 

Maranhao 

,Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Caf,eteira 
- PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose lRiba.mar 
Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar - PDS; 
Nagib Haickel - iPDS; Temist'Oc}es Te1x·eira - PMDB; Victor Tro­
vaG - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 
, 'Cairlos Augusto --.!.. PP; Correia Lima - iPDS; Hugo NllIpoleao 

- iPDS; Joao Climaco - PDS; Joel'Ribeiro - PDS; Ludger'D' !tau­
lino - PDS; Milton Brandao - IDS; Pinheiro Machado - PP. 

I 

Ceara 

Adauto Bezer.ra - PDS; Alfred·o Marques - PMDB; Antonio 
Morais - PiP; 'Cesario BW"reto - iPDS; C:audino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; ,Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio !Marcillo - PDS;. Furtado Leite - PDS; I Gomes .da Silva 
- PDS; Haroldo ,Sa.nford -, .FUS; ,Ivanildo Pereira - PMDiB; 
Leorne Belem - P,DS; Manoel Gon<,;alves - iPDS; ,MarcelQ Linha­
res ...:.... PDB; Mauro Sampaio - .PDS; Ossian Araripe ~ PDS; 
iP.aJeS de Androoe.,. P.:MDB; Paulo Lustosa, - 'PDS; Paul:() Stud\l-rt 
- PDS. -

Ri.o Grande do Norte 

, Antonio' Florencio - PDS; C~los .Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo' Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Ulisses potiguar :­
PDS; 'Vingt'Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. , 

Paraiba 
Ademar iP.ereira - PDS; Alva.ro Gaudencio - PDS; Antonio 

Gom€s - PDS; Antonio Mariz --.,- iPP; Arnaldo LlJfayetre - PMDiB; 
Carneiro Arnaud - iPP; Ernani Satyro - ,PDS; Joacil Pereir:a -
PDS; 'Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio~ Queiroz ~ PMJJ!B; 
Wilson B~aga - PpS. ' . 

Pernambuco 
Airori Rios - PDS; AugustO'Lucena - PDS; Carlos, Wilson -

PoMDB; Cristina Tavares - PMDB; FernandoO, Coelho - !PM:DB; 
Fernlllndo Lyra - PMDB; 'Geraldo Gued-es '- ros; Inocencio Oli­
Vieira - tPDS; JoOao Carlos de Carli - P1DS; Joaquim Guerra'­
PDS; JoOSe Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonga Bezerra 
-:- PDS; ,Josias !Leite - ms; Marcus Cunha - PMiDB; iMilvernes 
Lima =-:"IPDS;' Nilson GibsoOn - PDS; Oswlll~do Coelho - PDS;"Pe­
ill'O Correa - 'POS; -Ricardo, Fiuza - FlDS; '!Roberto l!'\r.eire 

IDB; Sergio Mutilo -=- PP; Tihales .Ra~ftlh~ '-::'PP. ' -, .. .. " 

Alagoas 

IAlberioo Cordeiro - PDS; AntonioO. Ferreira - iPDB;' G-eraldo 
Bulhoes; JoOSe AlV'es - iPDS; ,Jose Costa,-':" PrMDB; iMendonga lN,eto 
- ~MDB; Murillo'M€ndes -:- PMDB. 

Sergipe' . , . 
.Antonio Valadar:es - PDS; Celso Carvalho - P.MDB; Fran­

cisco iRollemberg - PDS; Jacks,on Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz' - PDS.' ' 

, ',Bahia 

~ Aiirisio Vteira Lima --.:. p.DS; 'Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana -=-- PiP; Djalma Bessa - PDS; Elquisson.Soa.res - PMDB; 
FernandoO Magalhaes -'- iPDS; FranciscoO Benj a.mim - PiDS; Fran­
cisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira 
_ BMDB; Hon-orato Vjanna - PDS; HoOracio !Matos - PDS; Jo3.o 
Alves - PDB; Jorge Vtanna - PtMDB; Jose Amorim -:- !PDS; Jose 
:Benedo - PDS; Leui' Lomanto·.....::. PDS;' Manoel NoOvaes - PDS; 
Marc,elo 'Oo.rdeiro -IPMDB; Menandro Minahim - PDS; N€y ¥er-
1OOir.a.,-'iPDS; Odulfo'iDomingues ~ ros; Pris'co-Vi-ana":'- iPDS; 
Raymundo Urbaono -'PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romulo Galvao 
- PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel DOu­
r.ado '-- PlDS; Ubaldo Dantas - PP;, Vruseo Neto -=-- PDS; Wilson 
Faleao - PDS. . ' 

Espirit~ ,Santo .. 

Chr.istiano DiaslLopes - PDS; Gerson Oama:ta - PiMD!B; Luiz 
Bruptista - PIP; Mario Moreh:oa - PMDB; IMax Mauro - PMDB; 
Parente Freta - PDS; Theodorico Ferrago - PDS; Walter d'e Pra 
- iPDtS. . 

Rio de Janeiro 

.. Malir Ferreira --.: Pris; Alcir Pimenta ..2.:... PP; Alvaro Valle -
PDS; ICelio BOl1ja - PoDS; Celso Per;anha - PMDB; Daniel Silva 
- PP; Darcilio Ay.res - PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos 
santos- PMDIB; Edson Khair - PMDB; Flelippe P.enna - Pil\IIDB; 
Florim Coutlnho - iPMDB; Hyde.k!el Freitas - PDB; Joel Lima -
RP; Joel Vivas - PP; JG de Aranljo J{)lrge - PDT; Jorge Cury 

t 
- PTE; Jorge Gama - PMD!B; Jorge Mour:a - ;p,p; Jose Bruno 
- PP; 'Jose Frejat - PDT; Jose Maria d·e cu,rvalho - PMDB; Jose 
Mauricio - PDT; Jose Tories' - PDS; Lazaro ,Carvalho - iPP; 
Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos 
- PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello Cerqueira 
- PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo -:- PP; Miro 
T.eixeirfl,.- PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao -
PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
- PP; !Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gongalves 
- PP; Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - PDS; Saramago 
Pinheiro ,- PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva -:- PMDB. 

'Minas Gerais 
Aeci.o Cunha - PDS; Altair Chagas - iPDS; Antonio Dias -

PDS; Batista Miranda-'PDS; Bento Gon<,;alv,es-PP; Bias Fortes 
-PDS; Bonifac}o de Andrada-PDS; CarlDs Cotta-PP; Carlos 
Eloy - ,PDS; Castejon Branco - PDS; 'Christ6vam ChiaJradia ....:.... 
PDS; Dario Tavares - PP; Dels()lIl ·Scarano - PDS; Edgard 'amo­
rim - iPMDB; Fued,Dib - PMDB; Genival Touriniho - PP; Ge­
rardo Renault - PDS;' Heli'O Garcia - ;PP; Homel'G Santos -
PtDS; Hugo Rodrigues da Cunha'-IPDS; Humber'lo 'Souto - iPDS; 
Jail.'lo Maga,:ha-es - PDS; Joao Herculino -' PMDB; Jorg·e F'8rraz 
- PP; Jorg€ Va,rga,s - PP; Jose Carlos Fagunaes - PDS; Jose Ma­
chado + PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise - P·MDB; Leo­
poldo Bessone - PP; Luiz Bacearini - PP; Luiz Leal - PP; Ma­
galhaes, Pinto - if>P; Melo Fr-eir€ - PP; Navarro Vieira Filho -
- PDS; Newton Cardoso -PP.; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Renato Az,eredo - PP; Ronan Tito - PMDB; 
Rosemburgo Romano - PP;, Sergio Ferrara - PP Silvio Abreu Jr. 
- PP; Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; 
Vicente:'Gua-biroba - PDS. 

-I . Siio Paulo 
AdiIber1Jo Camargo"::"" PDB; Adhemar de Barros,F1ilho - iPDS; 

Airton :;landoval - PMDB; Airton Soares - PT; .Alcides Fr:llillCis­
cato - PDS; Alberto Go:dman - 'PMDB; AntOnio Morimo-to -
PiDS; Antonio Rus.so ""- PoMDB; Antonio Zacharias - P·DS; Athie 
Coury -.- PDS; Audalio Dantas - PMDB; . .Aurelio P·eres - PMDB; 
Bald-a·cci Filho - P~; Benedito MarciEo :- PT; Be?lerra d·e \M,elo 
- ·PDS; Caio ~ompeu - PP; Can+idio Samplllio - PDS;. CaI1doso 
Alves -:- PlMDB;_ -Cardoso de Almeida '- PDS; ,Carlos N-els{)n -­
RMDB; lDel Bosco Amaral - BMDB; Diogo Nomura - PDS; Eras­
mo Dias. - PDS; Flavio Chaves """'7 iPMDB; FranciSCO Leao - PDS; 
Francisco Ros.3'i. - PDS; ·Freitas Nobre - iPMDB; Gioia Junior -
PDS; Hem:iqlUe Turner - PDS; Herbert Levy - PP; Horacio Ortiz 
- E(MiDB; Israel Dias-Novllies - PMOO; JIlIYtl'O Maltoni -:- PDS; 
Joa-o Arruda - IPIDS; Joao' Cunha -:- ;PMDB; Jorge_Paulo - PDS; 
Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra _. PDS; Maluly; 
Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale, - 1'08; Octa­
cilio Almeida -:- PMDB; Octavio Torrecilla·- PDS; Pacheco Chaves 
- PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto 
Jarvalho - PDS; Ruy, COdo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Sal­
vador~Julian,elli - PDS;' Samir Achoa -'PMDB; San~illi Sobri­
nho '- IPMDB; Tidei de Lima"":":' PMDB; Ulysses' GUimaraes -
PMDB; Valter Garcia - PMDB:, ' . ' 

, Goias . .. 
Adhemar Santillo - P:MiDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 

Caiado -;- PDS; Fernando Cunha - PMDB; F1rancisco castro ~ 
PlVIDB; Genesio de Barros - PMDB; 'Guido Arantes -'- PDS; 
Helio Levy - PDS; Iram SaTaiva - PMDB; Iturival Nascimento 
- PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Re­
zende ,Monteiro - PDS; Siqueira Campos :-:- PDS. 

Mato GI)OSSO' 
Afro Stefanini - PDS; Benm Lobo - PP; Carlos Bezer.ra -

RMDB; 'Cristino Cortes - PDS; Gilson de iBarros - PMDB; Julio 
Campos - PDS; Louremberg Nun·es Rocha - 'PP; Milton Figuei­
redo - PP. 

Mato Grosso do SuI 
, 

Antonio Carlos de Oliveira, - PT; JOM Camara - PMDB; 
Leite Schimidt :!-- PP; 'Ruben Figueir6 ~ PP; UbaldoBarem.-
PDS; Wlllter de Castro. !, ~, • 

Parana. 
-Adolpho'Franco - PDS; Adriano Valente ~ PDS; 'Al~aro Dias 

.......: PMDB; Alipio . Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio IAnnibeJli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno -:- PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira, ~ PP; 
Bmga Ramos - PDS; Ernesto DaWOglio - PMDB; Euclides 
Scaleo ..-!. PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; Helio Duque 
- PMDB; Hermes Macedo - FDS; Igo Losso - PDS; italo COnti 
- PDS;, Lucio Cioni - PMDB; Mario Stamm ~ PP Mauricio 
Fruet -J PMDB; Niv·aldo Kruger - PMDB; Norton' Macedo -­
PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo 
Pimentel' - PTE; Pedro Sampaio - PP; Reinhold Stephanes -
PDS Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMDB; Vilela-de Magalhaes -, PTB; Walber Guimaraes - PP; 
Waldmir' Bellnati -' PDS. ' 
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Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Arterur Wer­

ner - PDS; Emesoo de Marco - PiMDtB; .EsperidHio Antin - PD8; 
EvaIdJo Amaral - PDS; Francisco Libardorui - PiMDiB; Joao Li­
nhares - PIP; Juarez Furtado - iPMDB; Luiz Oechinel - PT; 
Mendes de lMelo - PP; oNe'loon MONO. - PDIS; Ner·eu Guidi - PiDS· 
P.edro Ivo. - PMDB; Victor Fontana - PiDS; Walmo[" de Luca .....:. 
pa.\IDiB. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcehiades de Oliveira - PiDS· 

Al~eu Co:1ares - PDT; Aldo Fagundes - PMDiB; Alexandre Ma~ 
chado - PDS; Aluizio PanlliguaslSu - PDT; Cardooo Frega.pani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PD8; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazzelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Enlidio Perondi - PD8; Fernando 
Gon~alves - PDS; GetuliOo Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; J'airo Brum - PMDB; Joao Gilberta -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDS· Lido­
vino Fanton - PiDT; M8ignus Guimaraes - PDT; Nelson Marche­
zan - PD8 Odacir KI,ein - PMDB; Pedro Germar.o - PDS; Rosa 
Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; TUlio Barcellos - PDS; 
Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
Antonio PDut,es - PDS; P,aul0 Guerr,a - FDS. 

Roraima 
Helio Campos - PDS; JUliD Martins - PDS. 

o SR. PRES1!DENTE (Jorge Kalume) - As listas de presen~a 
acusam D compareeimento de 33 8rs. Senadores e 416 Sros. Depu­
tados. HavendD numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicac;6es, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Evandro Ayres de Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA (PDS - CEo Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, vimo::; hoje 
a esta tribuna fazer um apelo nao so ao D:ASP, mas tambem a 
Caixa Economica Federal e aD Banco Central do Brasil e demais 
entidades governamentais que realizaram concursos publicos para 
a selec;ao de candidatos a futuros c,argos, no sentido de que, usan­
do eto prec'eito legal, prorroguem 0 prazo de validaide desses con­
cursos ate 0 maximo de 4 anos, evitando, assim, que milhares 
de jovens que estudaram e que lograram aprovac;ao vejam frus­
tradas suas esperanc;as, com a pl'escri~ao do concurso, estipulado 
por essas entidades em um ana ou dois. 0 periodo de validade 
para aproveitamento dos concursadDS indo ate quatro anos in­
elusive constitni medida de econDmia para as entidades promo­
toras do concurso, que deixam de fazer uma nova selec;ao, gas­
,tando milhares ou miIh6es de cruzeiros. 

~ apelo que fazemos e temos a certeza de que seremos aten­
didDS, porque e D reclamo de milhares de jDvens, aprovados em 
diversos concursos, principalmente os realizados pela Caixa Eco­
nomic a, pe10 DASP e ate pelas F·oryas Armadas. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nao ha mais orado­
res inscritos para 0 periodo de breves eomunicac;6es. 

o SR. PRESIDENTE (J·orge Kalume) - Passa-se a 
ORDEMDO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem Pre­
sidencial n.o 2, de 1982-CN, que sera feita pelo Sr. 1.°-Secretario. 

l!: lida a seguinte 

MENSAGEM N.O 2, DE 1982 (eN) 

(N.O 67/82, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do § 2.° do art. 51 da Constituic;ao Federal, teilho a 

honra de submeter a elevada deliberac;ao de Vossas Excelencias, 
acompanhado de Exposiyao de Motivos dos Senhores Ministros de 
Estado da Fazenda, da IndUstria e do Comereio, Chefe da Secre­
taria de Pilanejamento da Presidencia da Republica e Extraordina­
rio para a Desburocratizac;ao, 0 anexo Projeto de Lei que "altera 
a Lei n.O 5.919, de 17 de setembro de 1973, para autorizar 0 Poder 
Executivo a transferir 0 controle acionario de empresas subsidia­
rias da Siderurgia Brasileira S.A. - SIDERBRAS e da outras pro­
videncias". 

Brasilia, 1 de marc;o de 1982. - Joao Figueiredo. 
E.M. n.o 425/81 Em 21 de outubro de 1981. 

Excelentissimo Senhor Vice-IPresidente da Republica no exer­
cicio do cargo de Presidente da Republica: 

Temos a honra de submeter a apreciac;ao de Vossa Excelencia 
o anexo Projeto de Lei, que altera parcialmente a redac;ao da Lei 

n.o 5.919, de 17 de setembro de 1973, com a finalidade de autorizar 
o Poder Executivo a decidir sabre a conveniencia, oportunidade e 
C?~~i?6es de ~ransfe~encia ~o .controle, acionario de empresas sub­
sldlanas da Slderurgla Brasllerra S.A. - SIiDERBRAS para 0 setor 
privado. 

2. A SIDERBRAS, conforme disp6e 0 art. 2.° da Lei n.O 5.919, 
de 1973, tem 1101' objetivo, dentre outros, promover, por intermedio 
de subsidiarias e associadas, a execuc;ao de atividades relacionadas 
com a industria siderurgica no Brasil e no exterior. 0 art. 3.°, 
caput, do mesmo diploma, com a redac;ao dada pela Lei n.D 6.159, 
de 6 de dezembro de 1964, preve que: 

"A SLDERBRAS exercera 0 controle acionario das em­
presas siderurgicas, cujas ac;6es com direito a voto perten­
c;am em sua maioria a Uniiio ou a entidade da Administra­
c;ao Federail indireta, as quais passarao a condic;ao de suas 
subsidiarias, podendo ainda eriar outras subsidiarias e as­
sociar-se minoritariamente a empresas privadas que exer­
c;am atividades siderurgicas e afins." 

3. As atribuic;6es conferidas a SIDERBRAS esteiam-se no dis­
positivo constitucional que facult.a a intervenc;ao no dominio eco­
nomico, mediante lei federal, quando indispensavel para organizar 
determinado setor da economia (art. 163 da ConstituiC;ao Federal). 
De outra forma, "as empresas privadas compete, preferencialmente, 
com 0 estimulo e 0 apoio do Estado, organizar e explorar as ativi­
dades economicas" (art. 170, caput). Dai 0 carater suplementar de 
que se reveste a intervenc;ao estatal na ordem economica. 

4. Por forc;a do principio da suplementaridade, a intervenc;ao 
ditada pela necessidade de organizar deter·minado setor nao e ex­
cludente da participac;ao de empresas privadas nesse mesmo setor. 
Ao contrario, na medida em que alcanee 0 objetivo visado deve 0 
Estado abrir espac;o l1ara que se desenvolvam as empresas privadas, 
inclusive transferindo-Ihes 0 contr{)~e acionario de empresas esta­
tais. 

5. A decisao sabre a conveniencia, oportunidade e condic;6es 
da transferencia de ,empresas para 0 controle privado e func;ao 
tipica do. Poder Executivo. Neste ponto, a legislac;ao que regula a 
participac;ao do Estado no setor siderurgico carece de aperfeic;oa­
mento, uma vez que, sendo imperativa com relayao ao exercicio 
do controle acionario pela SIDERBRAS sobre empresas siderurgicas 
eujas ac;6es com direito a voto pertenyam a Uniao ou a entidades 
da Ad;minis·tra~ao Federal, se omite quanta ao processo de aliena­
c;ao desse controle, quando for 0 caso. 

6. A medida ora proposta tem por objetivo compatibilizar a 
legislaC;ao basica reguladora das ativid8ides da SIDERBRAS com 
os preceitos constitucionais que balizam a intervenc;ao do Estado 
no dominio economico e com a politica de desestatizac;ao da eco­
nomia, a quail se constitui numa das metas prioritarias do Governo 
de Vossa Excelencia. 

7. 0 art. 1.0 do Projeto de Lei acrescenta novo l1aragrafo 
(§ 2.0) ao art. 3.° da Lei nP 5.919, de 1973, no sentido de esclarecer 
que compete ao Poder Executivo decidir sobre a conveniencia, opor­
tunidade e condic;6es da transferencia para 0 setor privado do con­
trole l}cionario das empresas subsidiarias da SIDERBRAS. 0 atual 
§ 2.° e renumerado para § 3.° 

8. 0 art. 2.° acrescenta para.grafo ao art. 3.0 da iLei n.o 6.159, 
de 1974, com 0 intuito de tornar explicito que as desapropriac;6es 
realiz~~::s. pela SIDERBRAIS prevalecerao mesmo que a empresa 
beneflclana passe para 0 controle privado. Afasta-se com isso 
q.ualquer duvida que pudesse vir a ser levantada em c~os especi~ 
flCOS de empresas enquadradas no l1rocesso de privatizac;ao. 

Finalmente, considerando que a presente medida se reveste~ de 
cara.ter de urgencia, tendo em vista os prazos fixados para a alie­
na~a9 d? contro~e ·acionario das ~mpresas enqu~dradas como pri­
vatlzavelS, sugerlmos que 00 ProJeto de Lei BeJa ,apreciadOo pelo 
Congresso Nacional no prazo de que trata 0 art. 51 da Constituic;ao. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossas Excelen­
cias as express6es do nosso profundo respeito. - Ernane Galveas 
Ministro da Fazenda - Joao Camilo Penna, Ministro da Industria 
e do Comercio - Jose Flavio Pecora, Ministro Chefe da Secretaria 
de Planejamento da Presidencia da Republica Interino - Delio 
Beltrao, Ministro Extraordinario para ,a Desburocratizac;ao. 

PRJOJ1ETO DE LEI N.o 1, DE 1982 (ON) 
A,ltera a Lei n.o 5.919,. de 17 de setembro de 1973, para 

autonzar 0 Poder Executivo a transferir 0 controle acio­
nario de empresas subsidiarias da Siderurgia Brasileira 
S.A. - SIDERBRAS, e da outras providencias. 

~ 0 Congresso Nacional decreta: 
Art. 1.0 Ao artigo 3.° da Lei n.O 5.919, de 17 de setembro de 

1973, com a redac;ao que the foi dada pela Lei n.o 6.159, de 6 de 
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dezembro de 1974, e acrescentado 0 seguinte § 2.°, renumerado 0 
atual para § 3.°: 

"Art. 3.° 
§ 1.0 ................................................ . 

§ 2.° Cabe ao Poder Executivo decidir sobre a con­
venHlncia, oportunidade e condig6es da transferencia para 
o setor privado do controle acionario das empresas de que 
trata este artigo." 

Art. 2.° Ao artigo 3.0 da Lei n.o 6.159, de 6 de dezembro de 
1974, e acrescentado 0 seguinte para-grafo: 

"Art. 3.° ............................................ . 
Paragrafo unico. As desapropriag6es realizadas de 

acordo com 0 disposto neste artigo prevalecerao mesmo 
que a empresa beneficiaria passe a ser controlada pelo 
setor privado." 

Art. 3.° Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicagao. 
Art. 4.° Revogam-se as disposig6es em contrario. 

LEGISLA(}1f.O CITADA 

LEI N.o 5.919, DE 17 DE SETEMBRO DE 1973 
Autoriza a constituigao da SIDERBRAS e da outras providencias. 

·Art. 2.° A SIDERBRAS tera por objetivo: 
I - promover e g-erir os interesses da Uniao em novos empreen­

dimentos siderurgicos e de atividades afins, ressalvados os casos 
de empreendimentos vinculados a empresas existentes; 

II - programar as necessidades dos recursos financeiros da 
Uniao para as suas subsidiarias e associadas; 

III - promover, por intermedio de subsidiarias ou associadas, 
a execugao de atividades r'elacionadas com a industria siderurgica 
no Brasil e no exterior. 

Art. 3.° A SIDERBRAS podera criar subsidiarias e participar 
do capital de Sociedade de Economia Mista e, minoritariamente, de 
empresas privadas que exergam atividades siderurgicas e afins. 
••••••••••••••••••• 0 •••••••••••••• 0 ••••• 0 ••• "." •••••••• 0 •••••••••• 

LEI N.o 6.159, DE 6 DE DEZE:MBRO DE 1974 
Altera dispositivos ,da Lei n.o 5.919, de 17 de setembro 

de 1973, que autorizou a constituigao da SIDERBRAS, e da 
outras providencias. 

Art. 3.° A SIDERBRAS exercera 0 controle acionario das em­
presas siderurgicas, cujas ag6es com direito a voto pertengam em 
sua maior·ia a Uniao ou a entidade de Administragao Federal indi­
reta, as quais passarao a condigao de suas subsidiarias, podendo 
ainda cnar outras subsidiarias e associar-se minoritariamente a 
empresas privadas que exergam atividades s-iderurgicas e afins. 

§ 1.0 Para efeito do disposto neste artigo, 0 Poder Executivo 
transferira para 0 patrimonio da SIDERBRAS, no minimo, a qu~n­
tidade de agoes suficiente para assegurar-lhe 0 controle do capItal 
votante de cad a empresa. 

§ 2.° 0 Presidente e os Diretores de cada uma das empresas 
subsidiarias serao eleitos pela Assembleia Geral de Acionistas. 

o SR. PRJDSIDENTE (Jorge Kalume) - De acordo com as in­
dicag6es das Lid:e'rangas, fica assim constituida a Comissao Mista 
incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

pelo Partido Dermocratico Social - Senadores Munlo Badaro, 
Jorge Kalum,e, Bernardino Viana, Aderbal Jurema, Jutahy Maga­
lha:es, Octavio Oardoso ·e os Srs. Deputados Josias Leite, Paulino 
Cicero. Cardoso de Almeida, Darcilio Ayres, Antonio Ferreira e 
Claudio Strassburger. 

Pelo Partido do Moviment-o Democratico Brasi1eiro - Sena­
dores Roberto Sf.turnino, Agen-or Maria, Henrique Santillo, Nel­
son Carneiro e os Srs. Deputados Roberto Fr-eire, Fued Dib e 
Ralph Biasi. 

Pelo Partido Popular - Senador Affonso Camargo e os Srs. 
Deputados Osvaldo Lima e Arnaldo Schmidt. 

o SR. IRANILDO PEREIRA (PMDB - CEo Sem revisao do 
orad or.) - Sr. Presidente, para nos, 0 partido Popular nao existe 
mais. 

>0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Logo em seguida p.r·es­
tarei esclarecimentos a V. Ex.a 

>0 18R. PRjESIDtENTE (Jorge Kalume) - A Oomissao Mista ora 
designada devera reunir-se d,entro dB 48 horas para elei!{ao do 
Presidente e do Vice-Pr-esidente. 

Perante a Comissao, no prazo de oito dias a con tar de sua 
instalagao, os Senhores Congressistas poderao apresentar emen­
das ao proj eto. 

'0 prazo regimental de vinte dias, destinado aos trabalhos da 
Comissao. esgotar-se-a em 29 de mar!{o corr·ente. 

A Presidencia convocara sessao destinada a aprecia!{ao da ma­
teria ap6s a publicac:;ao e distribuic:;ao de avulsos do respectivo pa­
recer. 

10 prazo de tramitagao da materia se encerrara em 16 de abril 
proximo. 

>0 SR. PRE8IDEN'I.1E (Jorge Kalume) - A Presidencia escla­
rece ao Plenario que, para nao haver solugao de continuidade nos 
trabalhosdo Congresso Nacional, ·c1esignou o.S membros da C-omis­
sao Mista de acordo com a configurac:;ao partidaria anteri-orme\nte 
existente. Somente quando se completar 0 processo de incorpora­
gao do Partido Popular ao P'ar.tido do Movimento Democratico 
Brasileiro, have'ra condigoes de ser estabelecida a nova pro:[:'Orcio­
naltdade partidaria. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - A Presidencia convo­
ca Sessao Conjunta a r:ealizar-se hoje, as 18:40 horas, neste p.le­
nario, destina;da a leitura da Mensagem n.{) 3, de 1982-CN, refe­
r-Elnte· ao Proj.eto de Lei n.o 2, de 1982-'CN, que dispoe sobroe a trans­
ferencia das ag6es da COAllBRA - Coque e Alcool da Madeira 
Sf A., de propri-edade do IBDF - Instituto Brasileiro de Desenvol­
vim-ento Florestal, para a Uniao Federal, 'e da {Jutras providencias. 

o SR. PRESIDEN.TE (Jorge Kalume) - Nada mais havendo 
que tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 18 horas e 37 minut~r 

ATA DA 10.a SESSAO CONJUNTA, EM 5 DE MARQO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. JORGE KALUME 

AS 18 HORAS E 40 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. SEN.A:DORES: 

Jorg.e Kalume - Eunice Michiles - Gabriel Hermes - JarJj'as 
Passarinho - Alexandre Costa - J'OiSe Sarney - Alberto Silva 
- Bernardino Viana - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Bene­
vides - Agenor Maria - Milton Cabral - NUo Coelho - Joao 
Lucio - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto 
- Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - JaM Calmon -
Moacyr Dalla - !tamar Franco - Franco Montoro - Benedito 
F·erreira - Henrique Santillo - J'~ Fragelli - Mendes Canale 
- Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Evelasio Vieira -
Lenoir Vargas - Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS: 

Acr.e 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo 
Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; N-osser Almeida -
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 

- PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo Frota - PDS; Ubal­
dina Meirelles. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

P,ara 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viv,eiros - PP; Manoel Ribeiro - PDS; Nelia Lobato - PP; 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastia~ Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lo,bao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Oafeteira 

- PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar 
Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar - PDS; 
Nagib Haickel - PDS; Temistocles Te~eira - PMDB; Victor 
Trovao - PDS; Vieira da SilVia - PDS. 
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Piaui 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao 
- PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Rau­
lino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PP. 

'Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 
Morais - PP; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomena' - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva -
PDS; Haroldo Sanf-ord - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne 
Belem - PDS; Manoel Gongalves - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de 
Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Flor€mcio - PDS; Carlus Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Ulisses Potiguar -
PDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 

Ad-emar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PP; Arnalda Lafayette - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira -
PDS; Marcondes Gadelha - PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; 
Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Alron Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio 
Oliveira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra 
- PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonga Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sergio Murilo - PP; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

AIMrico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo 
Bulhoes; Jose Alves - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendonc;a 
Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Fran­
cisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PP; Djalma Bessa -' PDS; Elquill!ion Soares -
PMDB; - Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamin -
PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilde­
rico Oliveira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacia Matos 
- PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim 
- PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel 
Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim 
- PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulf.o Domingues - PDS; Prisco 
Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego -
PDS; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar 
- PDS; stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco 
Neto - PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo. 

Christiano Dias Lopes - PDS; Gerson Camata - PMDB; Luiz 
Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max .Mauro - PMDB; 
Parente Frota - PDS; Theodorico Ferrago - PDS; Walter de 
Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle -
PDS; Celio Borja - PDS; Celso Peganha - PMDB; Daniel Silva 
- PP; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; Delio dos 
Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna - PMDB; 
Florim Coutinho - PMDB; Hydekel Freitas - PDS; Joel Lima -
PP; Joel Vivas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury -
PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno -
PP; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose 
Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho - PP; 
Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia Lessa Bastos 
- PDS; Mac Dowell Leite de Castro - PP; Marcello Cerqueira 
- PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Mira 
Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar LeWio -
PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres 
- PP; Pedro Faria - PP; Peixoto Filho - PP; Pericles Gonc;al­
ves - PP; Rubem Dourudo - PP: Rubem Medina - PDS: Sara­
mago Pillhelro - PDS; Sima .. ) Se,l::,im - PDS; Walter Sih ,1 -

PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Ohagas - PDS; Antonio Dias 
- PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gonc;alves - PP; Bias 
Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PP; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Christ6vam 
Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; 
Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho 
- PP; Gerardo Renault - PDS; .Helio Garcia - PP; Homero 
santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto 
Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; 
Jorge Ferraz - PF; Jorge Vargas - PP; Jose Oarlos Fagundes -
PDS; Jose Machado - PDS; Juarez Batista - PP; Junia Marise 
- PMDB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz 
Leal - PP; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; Navarro 
Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PP; Pimenta da Veiga 
- PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renata Azeredo - PP; Ronan 
Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PP; SergiO Ferrara -
PP; Silvio Abreu Jr. - PP; Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco 
POl1llPei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalt'erto camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 
Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Francis­
cato - PDS; Alberto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto -
PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie 
Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Filho - PTB; Benedito Marcilio - PT; Bezerra de Melo 
- PDS; Caio Pompeu - PP; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso 
Alves - PMDB; cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson 
PMDB; Del Bosco Amaral- PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo 
Dias - PDS· Flavio Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; 
Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gi6ia Junior 
- PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PP; Hor~cio 
Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltom 
PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo 
_ PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; 
Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; 
Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco 
Craves - PMDB· Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; 
Roberto carvalh~ - PDS; Ruy COdo - PMDB; Ruy Silva -
PDS· Salvador Julianelli - PDS: Samir Ach6a - PMDB; Santilli 
SObrlnh{) - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes 

PMDB; Valter Garcia - PMDB. 
Goms 

Adhemar Santillo - PMDB· Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS· Fernando Cu~ha - PMDB; Francisco Castro 
_ PMDB· Genisio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; 
Helio Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento 
_ PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra. -:­
PMDB· Cristino cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; JUllO 
Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei-
redo - PP. 

Mato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara -- P!VIDB; 
Leite Schimidt - PP; Ruben Figueira - PP; Ubaldo Barem 
PDS; Walter de Castro. 

Parana 
Adolpha Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 

PMDB· Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PM?~; 
Antonio AnnibeIli - PMDB; An.tonio Mazurek - .PD~; AntOmo 
Ueno - PDS· Ary Kffuri - PDS; Borges da SIlveIra - ~P; 
Braga Ramos' - PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMOB;. Euclides 
Scalco _ PMDB; Heitor Alencar Furtado - PMDB; H~l1o Duqu: 
_ PMDB; Hermes Macedo - PDS; I.g<? Lasso - PDS; Italo c~n.ti 
_ PDS; Lucio Ciani - PMDB; Marla stamm - PP MaurlclO 
Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo -
PDS. Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo 
Pim~ntel. - PTB; Pedro Sampaio - PP.;_ Reinho~d StePI:a::res -
PDS· Roberto Galvani - PDS; Sebastlao Rodrlgues _ Jumor -
PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; 
Waldmir Belinati - PDS. €:I 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnalda Schmitt - PP; Artenir Wer­

ner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao 
Linhares - PP; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; 
Mendes de Melo - PP; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi 
PDS. Pedto Iva - PMDB; Victor Font.tlia. - PDB; Waillim de 
Luca - PMDB. 
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Rio Grande do ,SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; Alce-biades de Oliveira - PDS; 
Alceu Collares - PDT; AIdo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gongalves - PD8; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; ;roao Gilberto -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lido­
vino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marche­
zan - PDS; OdaciJ.'I Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa 
Flores - PMDB; T.elmo Kirst - PDS; TUlio Barcellos - PDS; 
Victor Faccioni - :PDS; Waldir Walter - PMDB. 

I I 

Amapa. 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Roraima 

Helio Campos - PD8; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As listas de presenga 

acusam 0 comparecimento de 33 Srs. Senadores e 416 81's. Depu­
tados. Havendo numeros regimental declaro aberta a sessao. 

Nao ha Ol'adores inscritos para 0 periodo de breves comunica-
c;:Oes. , 

o SR, PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Foi encaminhada a 
Presidencia a Proposta de Emenda it Constituigao n.o I, de 1982, 
que da nova redagao ao artigo 208 e seus paragrafos. 

Para leitura da materia e demais providencias necessarias a 
sua tramitagao, convoca sessao conjunta a realizar-se segunda­
feira, dia 8 do corrente, as 11 horas, neste Plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Men.sagem Presiden­
cial n.o 3f82-0N, que sera feita pelo 81'. l,o-Secretario. 

Elida a seguinte 

MEN:S'AGEM N.o 3, DE 1982 (CN) 

(N.o 68/82, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Nacional: 
Nos termos do § 2.0 do artigo 51 da Constituigao, teilho a 

honra de submeter a elevada deliberac;:ao de Vossas ExceH~ncias, 
acompanhado de Exposigao de Motivos do Senhor Ministro de 
Estado da Agricultura, 0 anexo Projeto de Lei que "dispoe sobre a 
transferencia das agoes da COALBRA - Coque e Alcool da Ma­
deira S.A., de propriedade do IBDF - InstitutoBrasileiro de 
Desenvolvimento Florestal, para a Uniao Federal, e da outras pro­
videncias" . 

Brasilia, 1.0 de mar<;o de 1982. - Joao Figueiredo. 

E.M. n.o 104 7-10-81 

Excelentissimo Senhor presidente da Republica: 

Temos a honra de submeter a elevada considera(!ao de Vossa 
ExceH~ncia 0 anexo projeto de lei que altera a organizagao, estru­
tura e funcionamento da COALBRA - Coque e Alcool da Madeira 
Sf A ,e da outras providencias. 

Na forma da Lei nP 6.768, de 20 de dezembro de 1979, que 
autorizou a sua constituigao, a COALBRA foi vinculada ao Minis­
rerio da Agricultura, de forma indireta, atraves da subscrigao de 
capital feita pelo Instituto Brasileiro de Desenvolvimento Florestal 
- mDF, opgao que &e acolheu e indicou para a fase inicial de 
sua implantagao. 

No entanto, esta hoje aquela sociedade de economia mista 
totalmente implementada, a nivel operacional, tecnico, adminis­
trativo e finaneeiro, tendo mobilizado pessoal altamente qualificado 
nesses 21 meses de atividade. Todos os sens estudos basicos, refe­
rentes ao Programa de Produgao de Etanol da Madeira foram 
desenvolvidos, permitindo 0 equacionamento da implantagao da 
Unidade Industrial de Demonstragao a ser localizada em area do 
municipio de Uberlil.ndia, no Estado de Minas Gerais, e para a 
qual ja estao sendo executados os servi(!Os do projeto geral. 

Ao mesmo tempo, estao sendo ultimados os procedimentos 
para contratagao dos fornecedores dos equipamentos e, simulta­
neamente, pl'epara·se a COALBRA para formalizar as contratagoes 
pl'ogramadas junto ao BNDE - Banco Nacional de Desenvolvi­
mento Economico. 

, 

POI' 'todas essas razoes, julgou-se de bom alvitre vincular a 
empresa, dlretamente, a Pasta da Agricultura, desvinculando-a, 
de outro,lado, do IBDF - Instituto Brasileiro de Desenvolvimento 
Florestal, para que sua agao seja melhor orientada e fiscalizada 
pelo Mirusterio da Agricultura. PropOe-se, portanto, a transferen­
cia das agoes ora de propriedade daquele Instituto, no montante 
de Cr$ ~1. 000.000,00 (cinqiienta e um- milhoes de cruzeiros), todo 
ele representado POI' ac;:Oes ordinarias nominativas, para a UnHio 
Federal, !cancelando 0 Poder Executivo 0 credito aberto em nome do 
IBDF para proceder-se aos demais hamites necessarios a trans-
ferencia' de que se cuida. ' 

A COALBRA mantera intacta a sua orienta<;ao anterior, bem 
tra(!ada por Vossa Excelencia e acolhida pelo Legislativo: a de 
sociedade de economia mista, permitindo-se e ate incentivando-se 
a ~~ans~erencia de suas ac;:oes que passarao a propriedade d~ 
Umao, para as pessoas. juridicas de direito privado cujo controle 
pertenga a bra,sHeiros, ~)U a brasileiros, natos ou naturalizados. 
pestarte, !icara ela o~Ien~ada para a sua privatizagao apos a 
~I?-plantagao do seu pro}eto mdustrial, seguindo-se a norma tragada 
Ja e!ll. d~zembro d~ 1979 e que en contra respaldo nas ultimas 
pr~:lVld.enc~s determmadas POl' Voss a Excelencia no que se refere a 
pl'lvahza,g~o das empresas publicas. 

Para ~elhor o.rientar a, aprecia~~o. da I?-ateria, optou-se pela 
p.r?mulgagao da leI em sua mtegra, Ja mclUldos os divers os dispo­
s~tlvos_a~ter~dos e que se prendem, em sua maiar parte, aos obje­
tlvos e ~mahdades da sociedade, saUentando-se que as disposic;oes 
que ?br~gavam a implantagao prioritaria de unidades industriais 
nas are~s da SUDAM e da SUDENE, permaneceram inalteradas. 

Ant~ ~ ~nteresse p~b~i~o de que se reveste a materia aqui tra­
ta~a, adPut.lmos a posslbllldade de apoia-Ia no procedimento legis­
la~IvC? prevlsto no pa;r~grafo 2.0 do artigo 51 da Carta Magna, 
Ob}etIvando-se ~ma rapId a tramitaC;ao do projeto, mas aguardan­
do-se um~ mamfestagao, a proposito, de Vossa Excelencia. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia 
a manifestagao do nosso mais profundo respeito. - Angelo Amaury 
Stabile - Ernane Galveas - Jose Flavio Pecora \- Helio Marcos 
Penna BeItrao. 

PROJETO DE LEI N.o 2, DE 1982 (CN) 
, Dispoe sobre a transferencia das a~oes da COALBRA 

- Coque e Alcool da l\-Iadeira SI A, de propriedade do mDF 
- Instituto Brasileiro de Desenvolvimento FIorestal, para 
a UnHio Federal, e da outras providencias. 

o Cpngresso Nacional decreta: 
Art. 1.0 A COALBRA - Coque e Alcool da Madeira Sf A, re­

ferida na Lei nP 6.768, de 20 de dezembro de 1979, passa a reger-se 
pelas disposigoes da presente Lei. 

I 
Art. 2.0 A COALBRA tera par finalidade: 

_I -; incentivar a produgao e utilizagao de combustiveis liquid os 
derivados, de biomassa vegetal e seus subprodutos; 

--rr -;- produzir diretamente tais combustiveis e subprodutos, e 
comerci~iza-Ios; 

III ~ prestar assistencia tecniea as empresas privadas inte­
ressadas na pesquisa e produgao de combustiveis liquidos derivados 
da madeira e &eus subprodutos; 

IV L realizar pesquisas visando ao aperfeigoamento teenolo­
gico correspondente as suas atividades; 

V - participar, quando julgar conveniente, de outras socie­
dades, {:om finalidades identicas ou semelhantes; 

VI - formular a politica de localizagao florestal, tendo em 
vista as necessidades de materia-prima para usa energetico e 
outros fins. 

I 
Paragrafo unico. E faeultado a 'empresa desempenhar su~s 

atlvidarles atraves de convenios ou contratos, com entidades pu­
blicas OU privadas, podendo, ainda, promover a captagao de re­
cursos de,fontes-internas e externas. 

Art: 3.0 Fica manti do 0 capital inicial da sociedade, no valor 
de Crt 300.000~000,00 (trezentos milhoes de cruzeiros), previsto no 
art. 3.0 da Lei nP 6.768, de 20 de dezembro de 1979, constituido por 
200.000: (duzentas mil) ag5es prefereneiais, com valor nominal de 
Cr$ 1~000,00 (um mil cruzeiros) cada e por 100.000 (cem mil) agoes 
ordinarias nominativas, com valor nominal de Cr$ 1.000,00 (um 
mil cruzeiros) cada. 

I 
§ 1.0 0 Instituto Brasileiro de Desenvolvimento Florestal -

llDF, Ito prazo de 30 (trinta) dias a contar da promulgagao desta 
Lei, transferira para a Uniao as agOes POl' ele subscritas na cons­
tituigao'da sociedade, na forma indicada no art. 3.0 da Lei nP 6.768, 
de 20 de dezembro de 1979. 

j 2.,0 , A Uniao -passara a deter Ulna partic:ipa~ao acionaria no 
valor de -{}r$ ~l.OOO.OO{),OO (cinqiieuta e um milh5es de e:uze1ros) 
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no capital da sociedade, correspondente a 51% (cinqiienta e um 
POl' cento) do capital votante e mantera -essa participagao em todos 
os ev-entuais aumentos de capital. 

§' 3.0 A parcela do capital nao pertencente a UnHi.o sera subs­
crita por brasileiros ou pessoas juridicas de direito privado, cujo 
controle acionario perteni(a a brasileiros, ficando limitada, em 
todos os casas, a participa<;aa, de cada acionista, a 5% (cinco POl' 
cento) do capital votante. 

Art. 4.° Constituirao recursos da sociedade: 
I - a receita decorrente de suas proprias atividades indus­

triais e comerciais; 
II - as dotagaes consignadas no Orgamento Geral da Uniao, 

enquanto mantiver a condigao de entidade da Adminlstragao Fe­
deral Indireta, na categoria de sociedade de economia mista; 

III - os recursos provenientes de conv€mios au contratos de 
prestagao de servic;os ou de qualquer outra natureza; 

IV - os crMitos abertos em seu favor, observado 0 disposto 
no item II deste artigo; 

V - os recursos de capital, inclusive os resultantes da con­
versao em especie de bens e direitos; 

VI - a renda de bens patrimoniais; 
VII - as recursos de operac;oes de crMito, assim entendidos 

os provenientes de emprestimos e financiamentos obtidos pela 
sociedade; 

VIII - a.s doagaes que Ihe forem feitas, enquanto mantiver a 
forma juridica referida no item II deste artigo. 

Art. 5.0 A COALBRA reger-se-a por esta Lei, pela legisla­
(faO federal aplicave!, pela Lei das Sociedades POl' Agoes, no que 
couher, e POl' seu Estatuto. 

Art. 6.0 0 Estatuto da COALBRA sera aprovado por Decreta 
do Presidente da Republica. 

Art. 7.0 Os empregados da COALBRA serao contratados seb 
o regime da Consolidac;ao das Leis do Trabalho. 

Art. 8.0 As ac;;aes de proilriedade da Uniao, depois de cfe~­
vamente implantado 0 projeto industrial da empresa, poderao 
ser transacionadas com as pessoas referidas no § 3.°, do art. 3.0

, 

desta Lei. 
§ 1.0 As pessoas fisicas ou juridicas d·e direito privado, acio­

nistas da eml)resa, terao preferEmcia na aquisi«ao das a«aes men­
cionadas neste artigo. 

§ 2.0 Em nenhuma hip6tese sera permitida a alienagao de 
agaes ordinarias da COALBRA a empresa cuja totalidade das agaes 
ordinarias nao pertenga a brasileiros. 

Art. 9.0 A COALBRA implantara, pelo menos, 50% (cinqiien­
ta por cento) de suas unidades industrials nas areas de atuagao 
da Superintendencia do Desenvolvimento do Nordeste (SUDENE) 
e Superintendencia do Desenvolvimento da Amazonia (SUDAM) , 
cabendo ao Ministerio da AgricuItura adotar as medidas necessa­
rias para que os recursos do Fundo de Investimento Setarial -
Reflorestamento (FISET) sejam aplicados naquelas areas, priori­
tariamente, para fins energeticos. 

Paragrafo Unico. As industrias de produtos do alcool de ma­
deira deverao ser implantadas, de preferencia, nas areas do Norte 
e do Nordeste. 

Art. 10. Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicac;ao. 
Art. 11. Ficam revogadas as disposic;6es em contrario. 

LEGISLAQAO CIT ADA 

LEI N.o 8.768, DE 20 DE DEZEMBRO DE 1979 
Dispoe sobre a cria~iio da COALBRA - Coque e Alcool 

de Madeira S.A., e da outras providencias. 

o Presidente da Republica fago saber que 0 Congresso Nacio­
nal decreta e eu sanciono a seguinte Lei: 

Art. 1.0 Fica 0 Poder Executivo autorizado a constltuir uma 
sociedade de economia mista, na forma definida no Inciso III do 
art. 5.0

, do Decreto-Iei n.o 200, de 25 de fevereiro de 1967, deno­
minada COALBRA - Coque e Alcool da Madeira S.A., vinculada 
ao Ministerio da Agricultura. 

§ 1.0 (Vetado). 
§ 2.0 (Vetado). 
Art. 2.° A COALBRA tera por finalidade: 
I - Incentivar a produc;ao e utilizagao de combusiiveis liqui­

dos derivados da madeira e dos subprodutos desta; 

II - produzir diretamente tais combustivels e subpr()dutas, e 
comerciaIiza"" los; 

III - prestaI' a.ssistencia tecnica as empresas privadas interes­
sadas na pesquisa e produ<;ao de combustiveis liquidos derivados 
da madeira e dos subprodutos desta; 

IV - realizar pesquisas visando ao aperfeic;oamento tecnolo­
gico correspondente as suas atividades. 

Paragrafo unico. E facuItado a Empresa desempenhar suas 
atividades atraves de convenios ou contratos, com entidades publi­
cas ou privadas, podendo, ainda, promover a captagao de recursos 
de fontes internas e externas. 

Art. 5.0 0 capital inicial da COALBRA e de Cr$ 300.000.000,00 
(trezentos milhaes de cruzeiros). sendo parte deste capital subscri­
ta pelo Instituto Brasileiro de Desenvolvimento Florestal. 

§ 1.0 0 capital a que se refere este artigo sera constituido pOl." 
200.00 (duzentas mil) agoes pr.eferenciais, com valor nominal de 
Cr$ 1.000,00 (um mil cruzeiros) cada, e por 100,000 (cem mil) 
ag6es ordinarias nominativas, com valor nominal de Cr$ 1.000,00 
(um mil cruzeiros) cada. 

§ 2.0 Fica 0 Poder Executivo autorizado a ahrir um credito 
adicional para 0 Instituto Brasileiro de Desenvolvimento Florestal, 
atraves do Ministerio da Agricultura, no valor de Cr$ 51.000.000,00 
(cinqiienta e um milhaes de cruzeiros), destinado a subscrigao da 
.parte do capital men cion ado neste artigo, correspondente a cin­
qiienta e um por cento das agaes ordinarias. 

§ 3.0 0 restante do capital sera subscrito por brasileiros natos 
ou naturalizados. au pessoas juridicas de direito privado cujo con­
trole acionario pertenc;;a a brasileiros residentes no Pais limitada 
em todos os casas, a participac;ao de cada acionista a 5% (cinc~ 
por centa) do capital votante. 

Art. 4.0 Constituirao recursos da Empresa: 

I - a receita decorrente de suas proprias atividades industrials 
e comerciais; 

II - as dotagaes consignadas no Orgamento Geral da Uniao, 
enquanto entidade da Administrac;ao Federal Indireta, da catego­
ria de sociedade de economia mista; 

III - os recursos provenientes de convenios ou contratos de 
presta gao de servigos, ou de qualquer outra natureza; 

IV - os creditos abertas em seu favor observado 0 disposto 
no item II deste artigo; 

V - os recursos de capital, inclusiv-e os resultantes da con­
versao em especie, de bens e direitos; 

VI - a renda de bens patrimoniais; 
VII - os recursos de operac;6es de credito, assim entendidos 

os provenientes de emprestimos e financiamentos obtidos pela Em­
presa; 

VIII - as doagoes que !he forem feitas, enquanto mantiver a 
figura juridica referida no item II desoo artigo. 

Art. 5.0 A COALBRA reger-se-a par esta Lei, pela legislagao 
federal aplicavel, pela Lei das Sociedades por A<;6es, no que cou­
bel', e por seu Estatuto. 

Art. 6.0 0 Po del' Executivo expedira 0 decreto aprovando 0 
Estatuto da COALBRA no prazo de 30 (trinta) dias. 

ParagraJo unico. 0 decreto que aprovar 0 Estatuto fixara a 
data da instalagao da Empresa. 

Art. 7.0 Os empregados da COALBRA serao contratados sob 
o regime da Consolidagao das Leis do Trabalho. 

Art. 8.° As ac;aes de propriedade do Instituto Brasileiro do 
Desenvolvimento Florestal (VETADO), depois de definitivamente 
implantado 0 projeto industrial, ,poderao ser transformadas com 
as pessoas enumeradas no § 3.0 do art. 3.0 desta Lei. 

§ 1.0 As pessoas fisicas ou juridicas de direito privado, acio­
nistas da Empresa, terao preferencia na aquisigao das agaes men­
cionadas neste artigo. 

§ 2.° Em nenhuma hip6tese sera permitida a alienagao de 
agoes ordinarias da COALBRA a empresas que nao detenham a 
totaIidade de suas ac;Oes ordinarias na propriedade de brasileiros. 

Art. 9.° A COALBRA implantara, pelo menos, 50% (cinqiien­
ta por cento) das suas unidades industrials nas areas de atua9ao 
da SUDENE e SUD AM, ficando 0 Ministerio da Agricultura, atra­
yeS do IBDF, com a responsabilidade de adotar as medidas neces­
sarias a que os recursos do Fundo de Investimentos Setorial -
Reflorestamento (FISET) sejam aplicados, prioritariamente, para 
fins energeticos, naquelas ar.eas. 

Paragrafo unieo. Tratando-se de indus trias de produtos do 
alcool da madeira, esta..s deverao ser implantadas de preferencia, 
nas areas do Norte e do Nordeste. 
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Art. 10. Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicagao. 
Art. 11. Revogam-se as disposigoes em contrario. 
Brasilia, em 20 de dezembro de 1979; 158.° da Independencia 

e 9l.° da Republica. 
o SR; PRiBSIDENTE (Jorge Kalume) - De acordo com as in­

dicag5es fica assim constituida a Comissao Mista: incumbida de 
emitir parecer sobre 0 Projeto de Lei n.O 2, de 1982-CN. 

IPelo Partido Democnitico Social - Senadores Luiz Cavalcante, 
Almir Pinto, Jose Lins, Gabriel Hermes, Lenoir Vargas, Jutahy 
iMagalhaes e os Srs. Deputados Josias Leite, Jairo Ma:galhaes, Se­
bastHio Andrade, Delson Scarano, Jose Amorim e oswaldo Coelho. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sena­
dores Leite Chaves, Agenor Maria, Teot6nio Vilela, Lazaro Borboza 
e I?eputados Marcelo Cordeiro, Modesto da: Silveira e M.ario Frota. 

Pelo Partido Popular - Senador Aoffonso camargo e os Srs. 
neputad'Os Arnaldo Schmitt e Ubaldo Dantas. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) A Comissao Mista 
ora designada de'i'era reunir-se dentro de 48 horas para eleic;ao 
doPresidente e do Vice-Presidente. 

Perante a comissao, no prazo de oito dias a contar de sua 
instalagao, os Srs. congressistas poderao apresentar emendas ao 
projeto. 

o prazo regimental de vinte dias, destinado aos trabalhos da 
comissao, esgotar-se-a em 29 de marco corrente. 

I -, 

A Presidencia convocara sessao destin ada a apreciac;ao da 
materia lapos a publicagao e distribuic;ao de avulsos do respectivo 
parecer.:" - , i 

o pra~o de tramitacao da materia se encerrara em 16 de abril 
proximo. - . I· . 

O.SR.-PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nada mais! havendo 
a tratar; dedaro -encel'rada a Sessao. . 

(Levanta-se a sessao as 18 horas e 50 minutos.) 
- . 
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